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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 5 Απριλίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 30/7/2011 4:04:00 μμ



Βιογραφία

Θεσσαλονίκη, σχοῦσα καλὰ μυρία,
Καὶ Θεοδώραν πλοῦτον ἄσυλον φέρεις.

Πρότυπο αγνής  και  ταπεινής ψυχής μέσα στις νέες της Θεσσαλονίκης η Θεοδώρα, από
πολύ μικρή έκανε ζωή αγία. Ο κόσμος με τις ποικίλες ηδονές του δεν την ενδιέφερε. Άνηκε
ολόψυχα στο Χριστό. Είχε μεγάλο πόθο να βγει εντελώς έξω από το ρεύμα των κοσμικών
θορύβων. Διότι ανήκε στην εκλεκτή μερίδα των ανθρώπων, για τους οποίους ο Χριστός
είπε, «οὐκ εἰσὶν ἐκ τοῦ κόσμου» (Ιωάννου, ιζ'  14).  Δεν έχουν, δηλαδή, φρονήματα του
κόσμου, που ζει μακριά από την αλήθεια, μέσα στην αμαρτία. Ο πόθος αυτός της Θεοδώρας
την έφερε στη μοναχική ζωή, όπου με προσευχές, αγρυπνίες και  μελέτη του θείου λόγου,
σφυρηλατούσε ακόμη περισσότερο τον εαυτό της. Με τα χρήματα δε, από την πώληση των
εργόχειρων της, χόρταινε τους πεινασμένους συνανθρώπους της. Αλλά και  με τις αδελφές
στο  μοναστήρι,  έζησε  με  ειρήνη,  πραότητα  και   μακροθυμία.  Έτσι,  έμεινε  ζωντανό
υπόδειγμα και  όταν ακόμα πέθανε. Μάλιστα, τόση μεγάλη εκτίμηση είχε από την ηγουμένη
του μοναστηρίου, ώστε, όταν αυτή απεβίωσε, σύμφωνα με δική της επιθυμία την έθαψαν
δίπλα στη Θεοδώρα. Η παράδοση αναφέρει ότι, όταν οι μοναχές άνοιξαν τον τάφο, βρήκαν
το λείψανο της Θεοδώρας ακέραιο.

Πρέπει  όμως  να  αναφέρουμε  ένα  ακόμη Συναξάρι,  το  οποίο  παραθέτει  ο  Σωφρόνιος
Ευστρατιάδης  με  βάση το  Λαυριωτικό  Κώδικα  Ι  70  και  το  οποίο  δεν  εμφανίζει  καμιά
σύγκλιση με τα ανωτέρω. Η Αγία Θεοδώρα, σύμφωνα με αυτό το Συναξάρι, ήταν από τη
νεανική της ηλικία πόρνη, αλλά μετά την παρέλευση αρκετών ετών μετανόησε. Διένειμε την
περιουσία της στους φτωχούς και εισήλθε σε ένα βαθύ λάκκο αναμένοντας κάποια θεϊκή
εντολή. Αφού διέμεινε εντός του ορύγματος επί πέντε έτη «προσκαρτεροῦσα ἐν νηστείᾳ καὶ
προσευχὴ καὶ γυμνότητι σαρκὸς καὶ ταλαιπωρία», την γνωστοποιήθηκε με αγγελικό όραμα
η συγχώρεση των αμαρτιών της. στην συνέχεια έχτισε ένα μικρό κελί, όπου εγκαταβίωσε
για την υπόλοιπη ζωή της, ενώ μετά την κοίμησή της επιτέλεσε πλήθος θαυμάτων. Ίσως
πρόκειται  περί  άλλης  ομωνύμου  εκ  της  αυτής  πόλεως,  περί  της  οποίας  όμως  οι
Συναξαριστές σιωπούν.

Πρόσφατα, εν τούτοις, αποδείχθηκε ότι τα γλωσσικά δεδομένα του Συναξαρίου της 5ης
Απριλίου συγκλίνουν με αυτά του Βίου και της Διηγήσεως για τη μετακομιδή του λειψάνου
της Οσίας Θεοδώρας της Μυροβλύτιδος εξ Αιγίνης (τιμάται 3 Αυγούστου ή κατ' άλλους 29
Αυγούστου).  Επιπλέον  ,  εντοπίσθηκαν  και  εσωτερικά  στοιχεία  του  Συναξαρίου,  που
καταδεικνύουν τη νοηματική σχέση του με τα δύο κείμενα του Γρηγορίου κληρικού και την
εξάρτησή  του  από  αυτά,  γεγονός  που  οδηγεί  στην  ανεπιφύλακτη  ταύτιση  της  Οσίας
Θεοδώρας του Συναξαρίου με την Οσιομυροβλύτιδα Θεοδώρα.



Ένα, επίσης, σοβαρό πρόβλημα που συνδέεται με την ταύτιση ή τον διαχωρισμό των δύο
ομωνύμων Οσίων είναι το υμνογραφικό και συγκεκριμένα ο Κανόνας προς τιμήν της Οσίας
Θεοδώρας, που αποδίδεται στη γραφίδα του Οσίου Ιωσήφ του Υμνογράφου. Ο Κανόνας
αυτός, ο οποίος αντλεί από το Συναξάρι της 5ης Απριλίου, επιγράφεται σε ένα μεγάλο
υμνογράφο της Εκκλησίας, ο οποίος διέμεινε και στη Θεσσαλονίκη και συνέγραψε Κανόνες
προς τιμήν αρκετών Θεσσαλονικέων Αγίων, αλλά κοιμήθηκε σύμφωνα με την επικρατούσα
άποψη το έτος 886 μ.Χ., δηλαδή έξι χρόνια πριν από την κοίμηση της Οσίας Θεοδώρας της
Μυροβλύτιδος. Η μοναδική απάντηση που μπορεί να δοθεί στο σοβαρό αυτό πρόβλημα, το
οποίο παραμένει ανοικτό, είναι η απόδοση του Κανόνος σε κάποιο μαθητή του, πιθανότατα
τον Θεοφάνη τον Σικελό,  πολλοί  Κανόνες του οποίου,  όπως έχει  διαπιστωθεί  από την
έρευνα, φέρουν στην ακροστιχίδα τους το όνομα του Ιωσήφ.
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Σχετικές συνδέσεις

Άγιος Αντώνιος ο ομολογητής, επίσκοπος Θεσσαλονίκης1.

Παραπομπές

ΠΗΓΗ ΖΩΗΣ - ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΟ ΙΝΤΕRΝΕΤ1.
Agio Oros (Athos)2.
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